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«Психологические трудности

    в семье 
    с одним родителем»
(рекомендации родителям по
     воспитанию детей
        в неполной семье)

Рекомендации родителям по воспитанию детей в неполной семье
· Понять, чего вы хотите от ребенка и объяснить это ему, узнать, что он об этом думает.

· Предоставить ребенку самостоятельность.

· Воспитывать, но не контролировать каждый его шаг.

· Не подменять воспитание опекой.

· Не подсказывать готовое решение, а подсказывать пути к решению, если это необходимо, и время от времени разбирать с ребенком правильные и ложные шаги к цели.

· Непременно хвалить ребенка за успех.

· Научить ребенка оценивать свои достижения и гордиться ими. 

· Если ребенок совершил проступок, нужно оценить проступок сразу и сделать паузу, чтобы ребенок смог осознать услышанное. 

· Оценив проступок, следует поддержать ребенка как личность: прикоснуться к нему, чтобы он почувствовал, что близкий человек сочувствует и надеется на него, что родитель уверен, что все у него будет в порядке.

· С ребенком нужно быть добрым и последовательным, в меру строгим.

· В случае возникновения трудностей, следует обратиться к психологу.

(подготовила педагог-психолог Тулинова Е.С.

по материалам Шнейдер Л.Б. Основы семейной психологии)
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но не всегда достигают успеха. В результате возникает агрессивная реакция на несоответствие своим ожиданиям и требованиям. Такие мальчики нередко попадают под влияние старших ребят, ведущих себя, по их мнению, как «настоящие мужчины».

 Таким образом, неполная семья, хотя и сталкивается с рядом объективных трудностей, но тем не менее обладает достаточным потенциалом для полноценного воспитания детей. Родителю, в силу обстоятельств оказавшемуся главой неполной семьи, необходимо трезво осознавать психологические особенности создавшейся ситуации и не допускать, чтобы они приводили к негативным последствиям. 
.
Желаем благополучия, согласия, взаимопонимания Вам и Вашей семье!
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(подготовила педагог-психолог Тулинова Е.С.

по материалам Шнейдер Л.Б. Основы семейной психологии)
Советы родителям по воспитанию детей в неполной семье
Совет № 1
Некоторые матери искренне считают, что если ребенок будет знать, что отец у него плохой, он легче перенесет разлуку с ним. На самом деле все иначе: ведь ребенок – «часть» обоих родителей, и сознание, что кто-то из них «плох», вызывает у него ощущение ущербности, неуверенности в себе. Поэтому совет: как можно меньше критики в адрес бывшего супруга.

Совет № 2
Самым драматическим образом воспринимают развод дети пяти-семи лет. В это время происходит идентификация с родителями по полу. К пяти годам мальчик отождествляет себя с отцом, а девочка с матерью. В результате формируется понимание и принятие своей мужской или женской роли в будущем. Если же в это время родители расходятся, то реакция может быть крайне острой, вплоть до гомосексуальных наклонностей в будущем у мальчика и страха перед браком у девочки.

Совет № 3
Дети, выросшие без отца, часто имеют пониженный уровень притязаний, у них выше уровень тревожности, чаще встречаются невротические симптомы.  Мальчики с трудом общаются со сверстниками, хуже усваивают истинно мужские роли, но гипертрофируют некоторые мужские черты: грубость, драчливость. Часто ребенок начинает бунтовать против крайней зависимости от матери, либо вырастает пассивным, вялым, физически слабым.

Совет № 4
Мальчик, получивший «охранное» материнское воспитание, нередко лишен необходимых мужских черт: твёрдости характера, дисциплинированности, самостоятельности, решительности. Девочке общение с отцом помогает формированию образа мужчины. Если отца в семье не т, то образ мужчины получается искаженным, обедненным или, напротив, идеализированным, что приводит впоследствии либо к упрощенности в личных отношениях с мужчиной, либо к непреодолимым сложностям.

Совет № 5
Ребенок из неполной семьи порой расплачивается за финансовые трудности: его попросят написать сочинение на свободную тему, тогда как весь класс, съездив на экскурсию в другой город, будет описывать увиденное там. Разве не обидно?

Совет № 6
Ребенок, растущий, главный образом, без отцовского авторитета, бывает часто недисциплинированным, агрессивным в отношении взрослых и детей.

Если матери одной приходится нести все экономические и воспитательные заботы о семье, то она, как правило, бывает настолько занятой,  что у нее не остается для ребенка много времени и у нее ослабевает даже интерес к нему. Ребенок в таких случаях предоставлен большую часть дня самому себе; если же о нем не позаботятся иначе, то легко может случиться, что он начинает бродяжничать, у него больше возможностей для правонарушений, и он может легче сбиться с пути.

Совет № 7
У матери роль все же биологическая. У отца – социальная. Мать отвечает за внутреннюю среду, а отец - за социализацию взрослеющего ребенка, за то, как он приживется, как войдет в окружающий мир. Сейчас наблюдается тенденция к увеличению психических расстройств у школьников. Но не только потому, что им в школе плохо. А потому, что семья не снимает стресс. 

В момент развода семилетние дети, особенно девочки, очень часто переживают чувство вины за происходящее, начинают думать, что именно из-за них разрушается семья. Ощущение, что «я плохой», может привести к депрессии или, наоборот, вызвать агрессию, оставить ощущение собственной неполноценности на всю жизнь.

В зависимости от возраста реакции будут разные. У малышей переживания идут на физическом уровне. Потеря аппетита, сонливость или, наоборот, бессонница. Ребенок может просто заболеть, а мама думает, что простудился. И в 6 лет ребенок еще не скажет: «Мама, у меня душа болит». Он будет говорить: «Мне скучно». Несмотря на то, что отца уже в семье нет, конфликт еще с большей силой разгорается между матерью и сыном.

Совет № 8
Мальчики болезненно пытаются утвердиться в мужской роли, компенсируя этим недостаток общения с отцом. Они стремятся лидировать среди сверстников, 
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