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	II. Сущностные характеристики опыта

	1. Тема актуального педагогического опыта (АПО) 
	«Проектная деятельность в условиях социально-реабилитационного центра»

	2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.) 
	Противоречия между потребностью общества в самостоятельной, творческой, компетентной личности и недостаточной разработанностью этой проблемы в педагогической науке; между индивидуальными особенностями детей и едиными требованиями, предъявляемыми в ходе образовательного процесса; между потребностью детей в систематической педагогической помощи в контексте освоения ими механизмов социальной адаптации и отсутствием таких моделей образовательного процесса, которые максимально способствовали бы формированию, развитию, совершенствованию личностных качеств, обеспечивающих возможность развить социальную компетентность.

	3.Идея изменений (в чем сущность АПО: в использовании образовательных или др. технологий, в изменении содержания образования, др.) 
	Возможность и необходимость применения метода проектной деятельности в работе с воспитанниками социально реабилитационного центра для несовершеннолетних.
Практически все дети, поступающие в социально-реабилитационный центр, отличаются низким уровнем мотивации к учебной и трудовой деятельности, низким уровнем развития коммуникативных навыков. Как помочь ребенку преодолеть неуверенность в себе, научить общаться с взрослыми и сверстниками, устранять появляющиеся трудности? Как научить видеть проблемы, выдвигать гипотезы, задавать вопросы, наблюдать, экспериментировать, делать умозаключения и выводы?

Проблема выбора необходимого метода работы с данной категорией детей возникала всегда. Но в новых условиях нам необходимы новые методы, позволяющие по-новому организовать воспитательный процесс, взаимоотношения между педагогом и воспитанником. 

Как социализировать воспитанника, стимулируя его природную любознательность, мотивировать интерес к самостоятельному приобретению новых знаний? Нужны деятельностные, групповые, игровые, ролевые, практико-ориентированные, проблемные, рефлексивные и прочие формы и методы воспитания. Актуальное значение на сегодняшний день имеет проектная технология обучения и воспитания.
Опираясь на важность и необходимость работы в данном направлении, я обратилась к методу проектной деятельности, как средству развития познавательных процессов, творческого потенциала и социализации современных детей и подростков (социализация с точки зрения педагогики - это организация особым образом образовательного процесса, в ходе которого ребенок целенаправленно усваивает опыт культуры, систему ценностей и отношений, развивает разнообразные способности, осваивает свой путь вхождения в общество, или овладевает ключевыми компетентностями).

Началом работы по теме опыта стали итоги наблюдений за воспитанниками, в ходе которых было выявлено, что совсем небольшое количество детей умеют рассуждать и аргументировать собственные выводы, проявляют познавательную активность. Опросдетей и родителей на данном этапе показал, что в большинстве случаев в семьях родители не уделяют должного внимания детям в силу каких-то обстоятельств, либо в силу своей непросвещённости. 

Ребенок – существо деятельное. Поэтому одним из перспективных методов, способствующих решению этой проблемы, является метод проектной деятельности, позволяющий педагогу расширить образовательное пространство, придать ему новые формы, дать возможность развития творческого потенциала ребенка, а также развитие умения работать в команде.

	4.Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски) 
	Новизна опыта состоит в разработке различных проектов и апробации их на практике, что приведёт к активации механизма детского саморазвития, в результате которого повышается познавательная инициативность, социальная и творческая активность воспитанников. 

Образовательные технологии проектной деятельности включают разные виды проектов по срокам реализации, содержанию, тематике, количеству и категории участников. 

	5.Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма) 
	В период работы над опытом в учреждении были разработаны и реализованы следующие проекты:

- проект «Развитие интереса к познавательной деятельности у воспитанников Социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних посредством создания «мини-огорода» («ЭКОгрядка») (идентификационный номер проекта в АИС 10081959), который был реализован в период с 01.02.2017 г. по 31.10.2017 г.

Цель проекта: Вовлечение в практическую деятельность по выращиванию овощных огородных культур не менее 50 воспитанников к концу 2017 года.

Результат проекта достигнут на 100%, все заявленные требования к результату проекта были выполнены. В практическую деятельность по выращиванию овощных огородных культур в ходе реализации проекта было вовлечено 62 воспитанника в возрасте от 3 до 18 лет. (Приложение 1)

- проект «Приобщение воспитанников социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних к региональному культурному наследию» («Моя родная Белгородчина») (идентификационный номер проекта в АИС 1008 проекта - приобщение не менее 35 воспитанников МБУ Губкинского городского округа «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» в возрасте 7-18 лет к региональному культурному наследию к 28 февраля 2019 года. 

Результат проекта достигнут на 100%, все заявленные требования к результату проекта были выполнены. В реализации проекта приняли участие 49 воспитанников учреждения в возрасте от 7 до 18 лет. (Приложение 2).

В настоящее время реализуется проект «Организация работы отряда «Юные патриоты» на базе социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних» (идентификационный номер проекта в АИС 10086697). (Приложение 3).

На каждый проект оформлена проектная папка (на электронном и бумажном носителях), которая содержит в себе все подробности и особенности выполнения этапов проекта: черновики, первоначальные эскизы, приложения к проекту (фотографии, рисунки, иллюстрации, а также карты, таблицы, презентации, конспекты) и др. На основании ее содержимого может оцениваться отдельно каждый этап выполнения задания (проекта).

	6.Результат изменений 
	Проектная деятельность – форма продуктивной деятельности. Систематическое участие ребенка в проектной деятельности вместе с педагогами и сверстниками дает ему опыт участия в позитивно-преобразующей деятельности, налаживании взаимоотношений в коллективе, формировании навыков трудового общения и отношений взаимопомощи и ответственности.

Опыт работы с несовершеннолетними в условиях центра показывает, что дети активно участвовали в реализации проекта. В ходе реализации проекта воспитанники действовали; изучали, познавали; приобретали и накапливали свой опыт; делились накопленным опытом с другими; совершенствовались.

Проектная деятельность даёт ребёнку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки, что позволяет ему успешно адаптироваться к изменившейся ситуации школьного обучения

	7. Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	Публикации в местных СМИ

	 
	

	III. Описание актуального педагогического опыта  

Цель – создание условий для формирования и развития социальной компетентности подростков через организацию проектной деятельности.
Задачи: 

- изучить теоретические основы проектной технологии и технологии социального проектирования;

- выявить влияние каждого этапа работы над проектом на развитие социальной компетентности школьников;

- осуществить отбор методов и приёмов при организации проектной деятельности направленных на формирование социальной компетентности подростков;

- проследить динамику развития качеств личности, влияющих на формирование социальной компетентности подростков;

- повысить учебную мотивацию, привить навыки сознательного и эффективного использования компьютера, средств ИКТ;

- создать условия для представления разработанных проектов и получения общественно значимой оценки результатов проекта.

Актуальность. 

Актуальность опыта заключается в реализации в условиях социально-реабилитационного центра проектной деятельности. Она дает возможность развития, наблюдения и анализа явлений, проведения сравнения, обобщения и умения делать выводы, творческого мышления, логики и познания, пытливости ума, совместной познавательно–поисковой и исследовательской деятельности, коммуникативных и рефлексивных навыков и многое другое, что является составляющими успешной личности.

Слагаемые успеха современного образования через социализацию личности:

- Умение самостоятельно учиться и работать с информацией;

- Умение видеть и оперативно решать проблемы;

- Умение использовать накопленные знания и опыт для практического применения в жизни;

- Способность к коммуникативному общению.
Однако, существующие в настоящее время основные способы повышения социальной компетентности (Н.А.Рототаева рассматривает социальную компетенцию/компетентность как собирательное понятие, свидетельствующее об уровне социализации человека), а именно лекции, различные образовательные программы, не носят целенаправленного характера, не всегда в достаточной степени учитывают интересы и склонности подростков, особенности их возраста.

Таким образом, можно зафиксировать противоречия между потребностью общества в самостоятельной, творческой, компетентной личности и недостаточной разработанностью этой проблемы в педагогической науке; между индивидуальными особенностями детей и едиными требованиями, предъявляемыми в ходе образовательного процесса; между потребностью детей в систематической педагогической помощи в контексте освоения ими механизмов социальной адаптации и отсутствием таких моделей образовательного процесса, которые максимально способствовали бы формированию, развитию, совершенствованию личностных качеств, обеспечивающих возможность развить социальную компетентность.

Разрешить эти противоречия возможно, при условии подкрепления теоретических знаний практической социальной деятельностью. Любой человек включается в социальные отношения, и чем качественнее он будет подготовлен к этому, тем успешнее будет его жизнь, его профессиональная деятельность. 

Ведущая идея опыта состоит в активизации интереса, познавательной деятельности детей, на основе проектного подхода в системе работы учреждения. Проектная деятельность позволяет объединить детей и педагогов в совместную творческую, продуктивную деятельность. При поддержке взрослых ребята могут стать авторами своих собственных творческих, а также исследовательских, практико-ориентированных и иных проектов. 

	IY. Экспертное заключение 

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений 
	       Материалы опыта имеют практическую направленность, могут быть использованы в практике работы учреждения в работе с коллективом. 
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