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специализированное структурное  образовательное подразделение 
	26 лет

	II. Сущностные характеристики опыта

	1. Тема актуального педагогического опыта (АПО) 
	 Влияние устного народного творчества на развитие речи детей дошкольного возраста.




	2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.) 
	         Детские годы – весьма подходящий период в жизни человека, когда он подобно губке досконально впитывает в себя окружающий его мир и культуру. Человек с плохо развитой речью становится «инвалидом» в современном обществе. Через устное народное творчество ребёнок не только овладевает родным языком, но и, осваивает его красоту, приобщается к культуре и традициям своего народа. 
Овладение родным языком является одним из самых важных приобретений ребенка в дошкольном детстве. Замечательно если мама с детства ребенку напевает колыбельные, проговаривает потешки, прибаутки все это легко и просто вплетается в общение и незаметно учит малыша родному языку. Именно дошкольное детство наиболее благоприятно для усвоения речи. Поэтому проблема речи детей дошкольного возраста средствами малых форм фольклора на сегодняшний день очень актуальна. 

Обращение к хорошо знакомым, любимым детьми жанрам фольклора (например, колыбельная песня) обеспечивает эффективность формирования самостоятельной речи дошкольников. Использование всех доступных детям жанров русского фольклора в развитии, воспитании и обучении дошкольников позволяет детям приобретать необходимые умения и навыки для использования их в речевом общении, театрализованных, сюжетных играх. Через устное народное творчество ребенок не только овладевает родным языком, но и, осваивая его красоту, лаконичность приобщается к культуре своего народа, получает первые впечатления о ней. Произведения русского народного искусства через особую форму отношения к воспринятой действительности, через богатую тематику, содержание разносторонне воздействуют на ребенка, учат образно мыслить, в обычном предмете или явлении видеть необычное, закладывают основы эстетической культуры, формируют уважение к результатам деятельности многих поколений и умение творчески применять полученный опыт в нестандартных ситуациях. На этом возрастном этапе исследователи отмечают большой интерес детей к произведениям устного народного творчества. Определено влияние произведений словесного творчества народа на образность и выразительность речи детей. Выявлены возможности формирования творческих умений в процессе освоения художественных речевых образов произведений фольклора, пути развития родной речи с помощью словесного творчества народа. Народ – непревзойденный учитель речи детей. Ни в каких других произведениях, кроме народных, мы не найдем такого идеального расположения труднопроизносимых звуков, такого удивительно продуманного сведения рядом слов, едва отличающихся друг от друга по звучанию. Доброжелательное подтрунивание, тонкий юмор потешек, дразнилок, считалок – эффективное средство педагогического воздействия, хорошее «лекарство» против лени, трусости, упрямства, капризов, эгоизма. Для развития речи ребенка следует шире использовать фольклор во всех его формах. Для младших дошкольников – это, прежде всего, сказки, заклички, потешки, загадки. В устном народном творчестве, как нигде больше, сохранились особенные черты русского характера, присущие ему нравственные ценности, представление о добре, красоте, правде, храбрости, трудолюбии, верности. Все это мы можем увидеть в русских народных сказках. Именно они являются прекрасным материалом для обучения детей младшего дошкольного возраста развитию речи. Персонажи сказок хорошо знакомы детям, их черты характера ярко выражены, мотивы поступков понятны. Язык сказок очень выразителен, богат образными сравнениями, имеет несложные формы прямой речи. Все это позволяет вовлечь ребенка в активную речевую работу. Очень хорошо использовать театрализованные игры, игры-драматизации, сюжетные игры на темы знакомых детям фольклорных произведений. Они проходят по известному детям сюжету, но оставляют малышам простор для творчества, импровизации.

Работая воспитателем в социально-реабилитационном центре, я обратила внимание на то, как дети живо и с интересом откликаются на малые фольклорные формы. Потешки, прибаутки, пестушки, песенки вызывают у детей много положительных эмоций. Я стала очень активно работать не только с малыми фольклорными формами, но и использовать в своей работе весь диапазон народного фольклора. С помощью фольклора можно увлечь детей, научить их простым человеческим отношениям, помочь им раскрыть свой внутренний потенциал, научится доверять окружающим, испытать чувство психологической защищённости. Поэтому основной целью своей работы я считаю необходимость открыть ребенку мир народного искусства, воспитать интерес и любовь к фольклору, умение его слушать и понимать. 


	3.Идея изменений (в чем сущность АПО: в использовании образовательных или др. технологий, в изменении содержания образования, др.) 
	 Устное народное творчество - неоценимое богатство каждого народа, выработанный веками взгляд на жизнь, общество, природу, показатель его способностей и таланта. Через устное народное творчество ребёнок не только овладевает родным языком, но и, осваивая его красоту, лаконичность приобщается к культуре своего народа, получает первые впечатления о ней.

	4.Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски) 
	Если использовать устное народное творчество наряду с современными методиками обучения, улучшится речь ребенка и повысится уровень познавательной и коммуникативной способности детей. Ребёнок не только овладевает родным языком, но и, осваивая его красоту, лаконичность приобщается к культуре своего народа, получает первые впечатления о ней.

	5.Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма) 
	  Я начала свою работу с того, что собрала библиотеку русских народных сказок и потешек, самостоятельно изготовила книгу «Потешки» с сенсорным направлением. Вся литература ярко иллюстрирована. Хочу обратить особое внимание на подборку литературы в данной библиотеке. Сюжет русских народных сказок, которые читают детям раннего возраста, такие как, «Курочка ряба», «Колобок», «Теремок» прост и понятен малышам и выстроен на повторении текста. Дети раннего возраста с удовольствием слушают знакомый текст, запоминают и повторяют его. Взрослея, ребёнку становиться интересен более сложный и развёрнутый сюжет: «Заюшкина избушка», «Кот и лиса», «Заяц-хваста» и др. С помощью этих сказок можно учить детей пересказу отрывков или целого сюжета опираясь на иллюстрации. Так мы развиваем не только речь, но и память. Дети старшего дошкольного возраста с интересом слушают сказки с яркими сказочными персонажами: «Баба Яга», «Кощей Бессмертный и Василиса Прекрасная», «Иван-Царевич и Серый Волк», «По щучьему велению», «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка» и др. Читая эти сказки, я веду беседу о характере персонажей, их поступках, о положительных и отрицательных действиях и персонажах. Рассматривая иллюстрации к сказкам, можно учить описывать внешний вид персонажа, природу и быт, пересказывать текст сказки.
Также в своей работе с детьми использую различные виды театра (пальчиковый, настольный, театр «Би-ба-бо»); яркие маски сказочных и народных персонажей (Петрушка, матрёшка, Котя - коток и др.). 

Инсценирование малых фольклорных форм и сказочных сюжетов также способствует развитию речи дошкольников. Вовремя инсценирования ребёнок должен не только произнести текст, но и произнести его с определённой интонацией, изменить тембр и силу голоса. Нашим воспитанникам сложно даётся инсценирование, но каждый из них очень хочет попробовать себя в роли сказочного персонажа. Моя задача воспользоваться этим желанием и научить ребёнка представлять сказочный сюжет.
С помощью малых форм фольклора можно решать практически все задачи методики развития речи, поэтому наряду с основными приемами и средствами речевого развития дошкольников используется богатейший материал словесного творчества народа. Потешки, считалки, заклички являются богатейшим материалом для развития звуковой культуры речи. Развивая чувство ритма и рифмы, мы готовим ребенка к дальнейшему восприятию поэтической речи и формируем у него интонационную выразительность.
Широко использую в практике игры-забавы, которые рассказывают детям о различных природных явлениях: «Солнышко-солнышко, загляни в окошечко…», «Дождик–дождик, полно лить, малых детушек мочить», «Дождик-дождик, пуще…» и др. 
Особое место в моей работе занимают русские народные подвижные игры, которые интересны не только тем, что они забавляют детей, но и тем, что эти игры обучают, развивают и воспитывают детей. В русском фольклоре они представлены очень широко. Для детей младшего возраста использую хороводные игры: «Заинька», «Каравай»; подвижные игры: «Большие ноги шли по дороге…», «Скачет зайка маленький около завалинки…», «Гуси-лебеди», «У медведя во бору…»; игры-забавы «Вышла курочка гулять», «По лесной лужайке разбежались зайки» и т.д. Для детей старшего дошкольного возраста такие игры как «Гуси-гуси…», «Квач», «Краски», «Дед Мороз» и др. Слова и припевки в этих играх просты и понятны детям, поэтому они с интересом и очень охотно играют в народные игры. Для того, чтобы соблюдать правила игры, нужно выучить текст игры и произносить его громко и чётко, регулируя силу и тембр голоса.

Кульминацией работы на данную тему является организация фольклорных праздников: «Колядки», «Рождественские посиделки», «Петрушкины потешки». Доброй традицией в учреждении является организация таких православных праздников, как «Святки», «Масленица», «Праздник Святой Троицы», «День Ивана Купалы», «Покров», «Медовый, яблочный и ореховый Спас». Воспитанники заранее готовятся к проведению этих праздников. Подготовка включает в себя не только репетиции. Дети своими руками изготавливают поделки, рисуют рисунки, организуют тематические выставки творческих работ, подбирают костюмы, разучивают слова, танцы, песни, колядки. В процессе подготовки к мероприятиям дети получают информацию об истории возникновения праздников, их традициях. 

	6.Результат изменений 
	  Предполагаемый результат:
 -усовершенствовать предметно-развивающую среду;

- свободно использовать наиболее сложные предложения, вступать в контакт со взрослыми;
- выражать свои мысли, чувства, впечатления используя речевые средства;
- воспитывать в детях любовь к народной поэзии и родному краю;
- обеспечить общительность, доброжелательность.
 

	7. Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	Публикация статьи в журнале 

	 
	

	III. Описание актуального педагогического опыта  
Цель: развитие речи детей дошкольного возраста посредством устного народного творчества.
Задачи:

    - расширить, обогащать и активизировать словарь детей;

- формировать правильную разговорную речь;

- привлечь детей к рассматриванию и чтению книг с картинками, рассказыванию коротких сказок, заучиванию потешек, стихов, инсценирование знакомых произведений;

- способствовать формированию умения использовать доступные детям произведения устного народного творчества в их собственной речи;

- воспитывать положительное отношение к народному творчеству.

Актуальность. 

Ценность фольклора заключается в том, что с его помощью взрослый легко устанавливает с ребенком эмоциональный контакт. В.А. Сухомлинский считал сказки, песни, потешки незаменимым средством пробуждения познавательной активности, самостоятельности, яркой индивидуальности. И действительно, ласковый говорок прибауток, потешек вызывает радость не только у малыша, но и у взрослого, использующего образный язык народного поэтического творчества для выражения своей заботы, нежности; веры в ребенка. Применение устного народного творчества возможно лишь при широком включении в жизнь детей дошкольного возраста произведений словесного фольклорного творчества русского народа различных жанров и разностороннем использовании их в педагогическом процессе. Исходя из этого, знакомство детей с фольклорными произведениями способствует развитию их речи, пополнению и обогащению их словарного запаса.

	IY. Экспертное заключение 

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	Опыт может быть использован педагогами и другими специалистами (логопедами, психологами) в работе с детьми разного возраста. Назначение опыта: помочь педагогам системно донести до детей знания и развивать практические умения и навыки. 

    

	Фамилия, имя, отчество эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес
	Толмачева Елена Валентиновна, директор
847(241)5-51-97, src.gubkin@yandex.ru




