	ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТА АКТУАЛЬНОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОПЫТА УЧИТЕЛЯ


	I. Общие сведения 

	Ф.И.О. 
автора опыта


	Учреждение, в котором работает автор опыта (название строго по Уставу), адрес с индексом
	Должность с указанием преподаваемого предмета или выполняемого функционала
	Стаж работы в должности



	   Колбина 
Ирина Николаевна


	Муниципальное бюджетное учреждение Губкинского городского округа «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних»
	воспитатель реабилитационной группы №2

отделения социальной реабилитации - специализированного

структурного образовательного подразделения
	16 лет

	II. Сущностные характеристики опыта

	1.Тема актуального педагогического опыта (АПО)
	     Формирование  основ безопасности  жизнедеятельности  детей младшего школьного возраста в процессе обучения  по дополнительной образовательной программе «Школа безопасности".


	2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.) 
	   В проекте Федерального компонента государственного Образовательного стандарта общего образования одной из целей, связанных с модернизацией содержания общего образования, является гуманистическая направленность образования. Она обуславливает личностно-ориентированную модель взаимодействия, развитие личности ребёнка. Его навыков и способностей. Процесс глубоких перемен, происходящих в современном образовании, выдвигает в качестве приоритетной проблему развития у школьников навыков безопасного поведения.
    Накопление опыта безопасного поведения – это часть системы обеспечения безопасности жизнедеятельности, которая напрямую связана  со всеми сторонами жизни человека, со всеми аспектами человеческого бытия, находит проявление в хозяйственной, трудовой, нравственной, политической, правовой, экологической и других сферах жизни. Эту проблему по праву относят к глобальным, для её изучения привлекаются учёные социологи, психологи, педагоги, инженеры, потому что необходима интеграция всех отраслей человеческого знания, только при таких условиях появляется возможность и перспектива сохранить человеческую жизнь. 

   Отсутствие навыков правильного поведения в повседневной жизни, в различных опасных и чрезвычайных ситуациях пагубно отражаются на состоянии здоровья и жизни детей. Психологи установили, что дети в силу своих возрастных психологических особенностей не всегда могут правильно оценить мгновенно меняющуюся обстановку, часто завышают свои возможности. 

    Детский организм находится в состоянии становления. Многие процессы подвижны и неустойчивы. Чем труднее ситуация для ребёнка и чем большую сообразительность и скорость в принятии решения ему надо проявить, тем сильнее развивается торможение в центральной нервной системе ребёнка. Возникает необходимость познакомить детей с правилами безопасного поведения и выживания в обществе, выработать автоматизм безопасного поведения, вооружить знаниями и научить использовать опыт, накопленный в обществе. С этой целью была разработана развивающая программа по дополнительному образованию «Школа безопасности».
 Предлагаемая программа направлена формирование и  развитие навыков безопасности жизнедеятельности и воспитании всесторонне-развитой личности. Программа предполагает развитие у детей  навыков дорожной, пожарной безопасности, безопасности в чрезвычайных ситуациях.
  Реализация данной программы проходит в условиях социально-реабилитационного центра с привлечением специалистов учреждений ГИБДД, МЧС.  Деятельность воспитанников и воспитателя связана с противоречиями между стремлением личности к познанию, самовыражению и не сформированными умениями и действиями в чрезвычайных и сложных ситуациях, умением предвидеть опасные ситуации. 
  Для реализации программы используются следующие современные средства обучения: печатные (учебники, хрестоматии, рабочие тетради, атласы, раздаточный материал); электронные (сетевые образовательные ресурсы); аудиовизуальные (слайды, слайд-фильмы, видеофильмы, учебные кинофильмы); наглядные плоскостные (плакаты по безопасности, магнитная доска, иллюстрации); демонстрационные (муляжи, макеты, стенды); учебные приборы (компас, барометр), тренажёры и спортивное оборудование (спортивные снаряды, мячи).
  Перечисленные средства обучения эффективно воздействуют на процесс формирования у воспитанников устойчивых навыков безопасного поведения.


	3.Идея изменений (в чем сущность АПО: в использовании образовательных или др. технологий, в изменении содержания образования, др.) 
	   Основной идеей опыта является создание конкретных условий по формированию у младших школьников сознательного и ответственного отношения к вопросам личной безопасности и безопасности окружающих в различных жизненных ситуациях. 

 Сущность актуального педагогического опыта состоит в изучении и использовании различного вида образовательных технологий, материала и методической литературы  для формирования и развития навыков безопасности жизнедеятельности у младших школьников, а так же возможности создания необходимых условий для обогащения мировосприятия воспитанников (развитие нестандартного подхода к реализации задания, воспитание интереса к теоретической и практической деятельности, радости созидания и открытия для себя чего то нового.

	4.Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски) 
	   Новизна опыта заключается в том, что освоение младшими школьниками опыта безопасности жизнедеятельности осуществляется через взаимодействие педагогов МБУ Губкинского городского округа «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних», сотрудников ГИБДД и МЧС.
   Показан путь адаптации программы по дополнительному образованию «Школа безопасности» к условиям социально-реабилитационного центра, чётко обозначены направления работы, система обучения младших школьников правилам безопасного поведения насыщена методами и приёмами, влияющими на эмоциональную сферу, что положительно сказывается на результатах. 



	5.Условия реализации изменений (включая личностно- профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма) 
	 Для реализации изменений в первую очередь был разработан методический инструментарий: разработана рабочая программа по дополнительному образованию «Школа безопасности», составлен перспективный план, подобраны конспекты занятий, экскурсий, бесед, разработан диагностический пакет. 

   Перспективный план по обеспечению безопасности жизнедеятельности детей содержит в себе 3 блока:

1. ПДД

 2.Пожарная безопасность

 3. Безопасность при ЧС 

 В проекте Федерального компонента государственного Образовательного стандарта общего образования одной из целей, связанных с модернизацией содержания общего образования, является гуманистическая направленность образования. Она обуславливает личностно-ориентированную модель взаимодействия, развитие личности ребёнка.     

  Процесс глубоких перемен, происходящих в современном образовании, выдвигает в качестве приоритетной проблему формирования и развития навыков безопасности поведения.  
Целевая группа: дети школьного возраста от 7 до 10 лет.
Методы и приемы, используемые в работе:
-словесный (рассказ, объяснение нового материала);
-наглядный (показ, демонстрация иллюстрационного материала, наглядных пособий);
-практический (выполнение практических работ, экскурсии, занятия-тренинги);
- игры (сюжетно-ролевые, игры-ситуации; на развитие внимания, памяти). 
План работы
Констатирующий этап
октябрь 2018 г. – декабрь 2018 г.  
    Выявление проблемы, изучение методической литературы, определение наиболее эффективных педагогических условий для работы над проблемой.
Формирующий этап.
январь 2019 г. – сентябрь 2021 г.  

   Организация теоретической и практической деятельности обучающихся, проведение обследования детей по интересующей проблеме (диагностика).

Контролирующий этап.

октябрь 2021 г. – май 2022 г.
   Подведение итогов, анализ результативности опыта, анализ достижений учащихся, обобщение и описание опыта работы.


	6.Результат изменений 
	Результативность опыта
  - знание воспитанниками правила поведения в общественном транспорте;
  - знание правил пожарной безопасности; 
  -  знание правил поведения с незнакомыми людьми;
  - знание правил обращения с предметами, опасными для жизни и здоровья;
  - знание правил обращения с домашними животными;
  - знание правил поведения на природе;
  - знание правил оказания первой медицинской помощи.
    Воспитанники должны уметь: 
  - использовать приобретенные навыки и умения в практической деятельности и в повседневной жизни;
  -обеспечивать личную безопасность на улицах и дорогах;
  -соблюдать меры предосторожности и правила поведения пассажиров в общественном транспорте;
  -соблюдать правила пожарной безопасности;
  -правильно использовать бытовые приборы и инструменты;
  -оказывать первую медицинскую помощь при переломах и ушибах;
  -обращаться (в случае необходимости) в соответствующие службы экстренной помощи.

 

	7.Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	Публикация статьи в журнале 

	III. Описание актуального педагогического опыта  
    Целью педагогической деятельности является создание условий для формирования и систематизации представлений детей младшего школьного возраста о  безопасной жизнедеятельности через различные виды деятельности. 

Для реализации данной цели педагогом были поставлены следующие 
задачи: 
  - расширить и систематизировать знания детей об окружающей среде, о мерах по обеспечению безопасной жизнедеятельности;

  - развивать у детей способности к предвидению возможной опасности в конкретной ситуации;

  - учить детей выходить из сложных проблемных ситуаций, не навредив своему здоровью и здоровью окружающих.

   Актуальность опыта заключается в том, что проблемой современной жизни являются дорожно-транспортный травматизм, пожарная безопасность, экстремальные ситуации, сохранение и укрепление здоровья с раннего возраста. 

   По данным Минздрава России, в начальной школе абсолютно здоровы лишь 11 - 12% детей. Возросло число бытовых травм у детей младшего школьного возраста. Статистические данные показывают, что повысилось количество несчастных случаев на водоемах, в которых фигурируют дети младшего школьного возраста. Часто детская шалость с огнем является причиной пожаров. По данным МВД России, увеличилось количество детей, попадающих в дорожно-транспортные происшествия. 

    Отсутствие навыков правильного поведения в повседневной жизни, в различных опасных и чрезвычайных ситуациях пагубно отражаются на состоянии здоровья и жизни детей. Психологи установили, что дети в силу своих возрастных психологических особенностей не всегда могут правильно оценить мгновенно меняющуюся обстановку, часто завышают свои возможности. 

    Детский организм находится в состоянии становления. Многие процессы подвижны и неустойчивы. Чем труднее ситуация для ребёнка и чем большую сообразительность и скорость в принятии решения ему надо проявить, тем сильнее развивается торможение в центральной нервной системе ребёнка. Возникает необходимость познакомить детей с правилами безопасного поведения и выживания в обществе, выработать автоматизм безопасного поведения, вооружить знаниями и научить использовать опыт, накопленный в обществе.



	IY. Экспертное заключение 

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений 
	Опыт может быть использован педагогами в работе с детьми младшего школьного возраста. Назначение опыта: помочь педагогам системно донести до детей знания  по безопасности жизнедеятельности и развивать  навыки безопасного поведения. 
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