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	II. Сущностные характеристики опыта

	1. Тема актуального педагогического опыта (АПО) 
	 «Использование русских народных игр в нравственном воспитании дошкольников» 

	2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.) 
	           Современная реальность российского государства говорит о снижении уровня нравственности населения, особенно подрастающего поколения. Это приводит к тому, что сегодня мы снова возвращаемся к вопросу нравственного воспитания личности, что является одной из наиболее главных и насущных задач в обществе. Среди проблем, обращающих на себя внимание современных исследователей, все большее значение приобретают те, которые связаны с поисками путей повышения качества и эффективности целенаправленного воспитания в духовной и культурной сферах нашего общества. Предпочтение в процессе поиска новых средств, факторов и методов организации воспитания отдается тем, которые, во-первых, интегральны, многофункциональны по своему характеру; во-вторых, способствуют самореализации, самовыражению личности; в-третьих, интересны детям; в-четвертых, органически вписываются в современные учебно-воспитательные системы. 

В дошкольном возрасте дети начинают осваивать нравственную ценность норм, правил поведения, у них развивается нравственное сознание, значительно расширяется опыт поведения, отражающий отношение к окружающим людям. В тоже время знание детьми правил не влечет за собой совершение ими нравственных поступков. Ребёнку должен быть понятен смысл поступка, умение видеть его последствия, представлять ситуацию, в которую он попадет, если поступит, так или иначе.

Таким средством воспитания является народная игра. Она, как и любая другая игра, имеет познавательную, развивающую, развлекающую, диагностирующую, корректирующую и другие воспитательные функции. Одновременно, являясь феноменом традиционной культуры, она может служить одним из средств приобщения детей к народным традициям, что в свою очередь, представляет важнейший аспект воспитания духовности, формирования системы нравственно-эстетических, общечеловеческих ценностей. 

Народная игра как феномен культуры обучает, развивает, воспитывает, социализирует, развлекает, дает отдых, и она же пародирует, иронизирует, смеется, публично демонстрирует относительность социальных статусов и положений. С самых ранних начал цивилизации игра стала контрольным мерилом проявления всех важнейших черт личности. 

Учитывая положение отечественной психологии о том, что игра является ведущим видом деятельности ребенка дошкольника, считаю, что именно в игре с народными элементами можно найти резервы, позволяющие ненасильственно осуществить адекватное развитие нравственной сферы ребенка.

	3.Идея изменений (в чем сущность АПО: в использовании образовательных или др. технологий, в изменении содержания образования, др.) 
	Актуальность темы исходит из значимости игры, как уникального феномена детства в нравственном воспитании дошкольников.

	4.Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски) 
	Нравственное воспитание дошкольников будет наиболее успешно происходить при использовании русских народных игр, так как именно в них заложен потенциал для формирования у детей нравственных чувств, положительных навыков и привычек поведения, основ моральных качеств, нравственных представлений и мотивов поведения.

	5.Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма) 
	Работа проводилась в три этапа. 

Первый этап я начала с диагностики детей. На первом этапе, был выявлен исходный уровень развития нравственных качеств детей.

На втором этапе было апробировано содержание работы по нравственному воспитанию дошкольников средствами русских народных игр. 

На третьем этапе осуществлялась повторная диагностика уровня развития нравственных качеств, проводился сравнительный анализ результатов этапов эксперимента. Наблюдение за детьми выявило следующие проблемы:

- многие дети не умеют быть вежливыми, уступать друг другу, общаться в коллективе, не умеют договариваться между собой, у многих отсутствует доброжелательное отношение к партнеру по игре, чувства сотоварищества и  взаимопомощи.

- в группе есть немало застенчивых детей, детей скованных, не умеющих выражать открыто свои чувства и мысли жестом, словом или мимикой.

Для выявления уровня развития нравственных качеств использовала следующие методики:

Методика № 1 «Что такое хорошо и что такое плохо». Методика была направлена на определение уровня развития нравственных представлений у дошкольников.

Методика № 2 «Цветовой тест отношений» (ЦТО). С помощью ЦТО изучено проявление эмоционального отношения к нравственным нормам старших дошкольников.

Методика № 3. «Как поступать». Данная методика предназначена выявить у дошкольников развитие нравственных ориентиров.

Были определены критерии развития нравственных качеств у дошкольников:

Высокий уровень – дети с уважением и доброжелательностью относятся друг к другу; у детей хорошо сформированы такие качества как честность, искренность, правдивость, нетерпимость ко лжи, обману; в своих поступках руководствуются не собственной выгодой, а пользой дела для других людей; добровольно оказывают бескорыстную помощь товарищам; проявляют отзывчивость, сочувствие. 


Средний уровень – дети в отношениях друг с другом стараются быть вежливыми и доброжелательными; у детей неплохо сформированы такие качества как честность, искренность, правдивость, нетерпимость ко лжи, обману, но бываю случаи, когда дошкольники игнорируют проявление этих качеств; иногда в своих поступках руководствуются собственной выгодой, но с помощью педагога меняют свое решение и активно участвуют в общественной жизни.

Низкий уровень – дети, очень часто, наряду с положительными качествами (вежливость, доброта, честность, искренность, правдивость) могут проявлять и отрицательные качества (обман, равнодушие, эгоизм и т.д.); чтобы привлечь внимание сверстников к себе, ребенок готов проявить себя с отрицательной стороны, не думая о последствиях своего поведения, но получая одобрение взрослых о достойных (нравственных поступках) у детей создается ощущение удовлетворения, которое служит стимулом к дальнейшему контролю над своим поведением.

Первой проводилась методика № 1 «Что такое хорошо и что такое плохо». Этот вариант методики предназначен для определения уровня развития нравственных представлений у дошкольников.

Детей просила привести примеры: принципиального поступка; зла, сделанного тебе другими; доброго дела, свидетелем которого ты был; справедливого поступка твоего знакомого; безвольного поступка; проявления безответственности и др. 

Второй проводилась методика «Цветовой тест отношений» (ЦТО). С помощью ЦТО (методика представлена в приложении 1) было изучено проявление эмоционального отношения детей к нравственным нормам.

Исследование проводилось индивидуально. Перед ребенком раскладывались на белой бумаге восемь цветных карточек в произвольном порядке. Каждый цвет соответствовал определенному нравственному понятию. Например: синий цвет - человека можно охарактеризовать как добросовестный, спокойный, несколько холодный. Ребенку предлагалось представить, что это волшебный дом с волшебными окошками. В нем живут разные люди. Ребенку называла имена знакомых людей, а он выбирал, в каком окошке живут добрые, ленивые, лживые люди и т.д. Назывался весь список понятий, чередуя положительные и отрицательные (но не парные) нравственные качества. Например: добрый, ленивый, щедрый, лживый (обманщик), трудолюбивый… и т. д. При этом цвета могли повторяться, т. е. ребенок мог выбрать один и тот же цвет на разные понятия. Сравнительный анализ результатов исследования по 
каждой методике, позволил сделать выводы об уровне развития нравственных качеств у детей. 

Таким образом, анализ полученных результатов показал разную степень развития нравственных качеств у дошкольников, большая часть из которых обладает средним (45%) и низким (32%) уровнем развития нравственных качеств. Данные результаты убеждают нас в необходимости последовательной и целенаправленной работы по нравственному воспитанию дошкольников. Развитие нравственных качеств у дошкольников будет наиболее успешно происходить при использовании русских народных игр, так как именно в них заложен потенциал для формирования у детей нравственных, положительных навыков и привычек поведения, основ моральных качеств, нравственных представлений и мотивов поведения.

На основе полученных результатов констатирующего эксперимента необходимо продолжить работу по развитию нравственных качеств у детей старшего дошкольного возраста.

	6.Результат изменений 
	        На этапе контрольного эксперимента выявлены значительные изменения в развитии нравственных качеств дошкольников. Так, на этапе констатирующего эксперимента высокий уровень развития нравственных качеств у детей составляет 23% от общего количества детей, а после проведения формирующего эксперимента имеют высокий уровень развития нравственных качеств 36 % детей. Средний уровень развития нравственных качеств на констатирующем эксперименте имели 45%, на этапе контрольного эксперимента - 55% дошкольников. А вот дошкольников с низким уровнем развития нравственных качеств на контрольном эксперименте значительно уменьшилось – было 32% (констатирующий эксперимент), стало 9% (контрольный эксперимент). 

Поведение дошкольников значительно изменилось. Дети с уважением и доброжелательностью стали относятся друг к другу, оказывают помощь, проявляют сочувствие. У детей хорошо сформированы и проявляются такие качества как честность, искренность, правдивость, нетерпимость ко лжи. 

Таким образом, к основным результатам работы можно отнести следующее:

- изучены особенности развития нравственных качеств детей дошкольного возраста;

- разработана серия народных игр и упражнений по нравственному воспитанию дошкольников и рекомендована для использования в работе воспитателями дошкольных и социальных учреждений; 

- доказана возможность воспитания в народной игре нравственных качеств детей дошкольного возраста. 
- было реализовано содержание работы по развитию нравственных качеств у дошкольников в процессе использования русских народных игр. 

	7. Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	Распространение педагогического опыта на портале МААМ.
Опубликовано в образовательном СМИ «Педагогический альманах»



	 
	

	III. Описание актуального педагогического опыта  

       Цель опыта – учить положительным нравственным норма с помощью русской народной игры (обогащать умение быть вежливым, уступать друг другу, общаться в коллективе, умению договаривать между собой); расширять эмоционально - нравственный мир ребёнка с использованием русских народных игр; развивать нравственные качества личности: доброту, доброжелательное отношение к сверстникам, взрослым, чувство сотоварищества, взаимопомощи и ответственности, отзывчивости и т.д..
Основным условием успешного внедрения народных игр в жизнь дошкольников всегда было и остается знание и свободное владение методикой педагогического руководства. Воспитатель, творчески используя игру как эмоционально-образное средство влияния на детей, пробуждает у них интерес, воображение, добиваясь активного выполнения игровых действий.

В ходе игры педагог привлекает внимание ребят к ее содержанию, следит за точностью движений, которые должны соответствовать правилам, за дозировкой физической нагрузки, делает краткие указания, поддерживает и регулирует эмоционально-положительное настроение и взаимоотношения играющих, приучает их ловко и стремительно действовать в создавшейся игровой ситуации, оказывать товарищескую поддержку, добиваться достижения общей цели и при этом испытывать радость. Одним словом, задача педагога заключается в том, чтобы научить детей самостоятельно и с удовольствием играть.

Объясняя новую народную игру, в которой есть зачин (считалка или жеребьевка), взрослому не следует предварительно разучивать с детьми текст, его желательно ввести в ход игры неожиданно. Такой прием доставит детям большое удовольствие и избавит их от скучного трафаретного знакомства с игровым элементом. Ребята, вслушиваясь в ритмичное сочетание слов, при повторении игры легко запоминают зачин. Объяснение новой игры может проходить по-разному, в зависимости от ее вида и содержания. Так, несюжетная игра объясняется кратко, лаконично, эмоционально-выразительно. Воспитатель дает представление о ее содержании, последовательности игровых действий, расположении игроков и атрибутов, правилах игры. Он может задать один-два уточняющих вопроса, чтобы убедиться, что ребята поняли его правильно. Основная часть времени предоставляется конкретным игровым действиям детей. В конце игры следует положительно оценить поступки тех ребят, кто проявил определенные качества: смелость, ловкость, выдержку, товарищескую взаимопомощь.

Русскую народную игру тоже можно объяснять по-разному. Например, воспитатель предварительно рассказывает о жизни того народа, в чью игру им предстоит играть, показывает иллюстрации, предметы быта и искусства, заинтересовывает национальными обычаями, фольклором. Или можно образно, но кратко рассказать о сюжете игры, пояснить роль водящего, дать прослушать диалог, если он имеется («Гуси-лебеди», «Редьки», «Мак», «Ястреб и утки» и т. д.), и перейти к распределению ролей, которое, помимо применения считалок, проходит иногда путем назначения водящего в соответствии с педагогическими задачами (поощрить и активизировать застенчивого ребенка или, наоборот, показать на примере активного, как важно быть смелым и ловким; отклонить просьбу самоуверенного ребенка и включиться в игру самому воспитателю с целью показать ответственность роли водящего, от действий которого зависит, например, правильность ориентировки в пространстве всех остальных игроков).

Педагогу следует помнить, что главная его задача заключается в том, чтобы научить детей играть активно и самостоятельно. Только в этом случае они приучаются сами в любой игровой ситуации регулировать степень внимания и мышечного напряжения, приспосабливаться к изменяющимся условиям окружающей среды, находить выход из критического положения, быстро принимать решение и приводить его в исполнение, проявлять инициативу, т.е. дошкольники приобретают важные качества, необходимые им в будущей жизни.

Таким образом, народные игры актуальны и интересны и в настоящее время, несмотря на то, что существует достаточно большое количество соблазнов в наш технократический век. Русские народные игры в комплексе с другими воспитательными средствами представляют собой основу начального этапа формирования гармонически развитой, активной личности, сочетающей в себе духовное богатство, моральную чистоту. Русские народные игры «закладывают фундамент» для развития нравственных чувств дошкольника. Сформированные в дошкольном возрасте основы нравственной направленности личности в значительной степени определяют дальнейшую ее жизнь.

Автор опыта считает, что русская народная игра может являться одним из методов формирования нравственных качеств у дошкольников, так как в ней дети учатся общаться, договариваться между собой. Участие в ней приводит к тому, что дети идут на взаимные уступки, учатся согласовывать свои действия с действиями другого участника игры. Умение согласовывать свои действия, уступать, быть вежливым приводит к нравственному развитию ребенка в данных играх. 

	IY. Экспертное заключение 

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений 
	       Материалы опыта имеют практическую направленность, могут быть использованы в практике работы с детьми дошкольного возраста. Рекомендуется для распространения среди педагогов дошкольных образовательных организаций Губкинского городского округа в рамках ММО воспитателей, муниципальных семинаров.
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