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Приобщение подрастающего поколения к народной культуре становится актуальным педагогическим вопросом современности. Основным средством приобщения детей к народной культуре является фольклор. Через устное народное творчество у ребёнка формируется потребность в общении и взаимопонимании. Работая воспитателем в социально-реабилитационном центре, я обратила внимание на то, как дети живо и с интересом откликаются на малые фольклорные формы. Потешки, прибаутки, пестушки, песенки вызывают у детей много положительных эмоций. Я стала очень активно работать не только с малыми фольклорными формами, но и использовать в своей работе весь диапазон народного фольклора. С помощью фольклора можно увлечь детей, научить их простым человеческим отношениям, помочь им раскрыть свой внутренний потенциал, научится доверять окружающим, испытать чувство психологической защищённости. Поэтому основной целью своей работы я считаю необходимость открыть ребенку мир народного искусства, воспитать интерес и любовь к фольклору, умение его слушать и понимать. 
Я начала свою работу с того, что собрала библиотеку русских народных сказок и потешек, самостоятельно изготовила книгу «Потешки» с сенсорным направлением. Вся литература ярко иллюстрирована. Мною были приобретены народные детские музыкальные инструменты: свистульки, дудочки, шумовые инструменты. Дети с удовольствием используют их во время проведения музыкальных занятий. 
Также в своей работе с детьми использую различные виды театра (пальчиковый, настольный, театр «Би-ба-бо»); яркие маски сказочных и народных персонажей (Петрушка, матрёшка, Котя-коток и др.). 
Совместно с педагогами, музыкальным руководителем в центре был оформлен мини-музей народной старины «Русская горница», в котором собраны предметы русского быта: чугунок, ухват, кадка, самовар, деревянная и глиняная посуда, расшитые полотенца, русский народный костюм и т.д. Детям очень интересно покачать в люльке куклу, самим растолочь в ступе зерно, подержать в руках ухват с чугунком и т.д.
Особую значимость приобретает фольклор в первые дни пребывания детей в нашем учреждении. Именно в этот период потешки, прибаутки, пальчиковые игры помогают воспитателю установить контакт с ребёнком, вызвать у него положительные эмоции, так как многие народные произведения позволяют вставить любое имя, не меняя его содержания:
Кто у нас хороший (ая),
Кто у нас пригожий (ая)?

Димочка хороший!

Оленька пригожая!

Зачастую воспитанникам бывает сложно адаптироваться к новым условиям. В такой ситуации малые фольклорные формы являются незаменимым помощником воспитателя. Так, во время режимных моментов, например, во время умывания потешки и попевки учат детей не бояться воды, способствуют привитию культурно-гигиенических навыков и навыков самообслуживания.

Ай, лады, лады, лады

Не боимся мы воды!
Кран откройся!
Нос умойся!
или

Чистая водичка 
Моет Саше личико,

Анечке – ладошки,

А пальчики – Алешке!
Ребёнок понимает, что умываться – это не страшно, а очень интересно и приятно.

Помогает потешка и в процессе кормления:

Умница, Катенька!
Ешь кашку сладеньку!
или

Ай, ту-ту-ту-ту!
Не вари кашу круту,
Вари жиденьку,

Корми Митеньку!

Не всегда дети любят причесываться, заплетать косички, веселее эта процедура проходит с потешками: 
Расти, коса, до пояса, 
Не вырони ни волоса. 
или

Чешу, чешу, волосоньки,
Расчесываю косыньки… и т.д. 
Использую большое количество потешек и попевок при укладывании детей спать: 
Вот и люди спят,

Вот и звери спят… 
или

Спи-ка, усни, дитя Ванюшенька!
Все ласточки спят, и касаточки спят…

Фольклор учит детей уважению, дружелюбию, чувству сопереживания сверстникам. Так, успокаивая плачущего друга, ребенок приговаривает: «Не плачь, не плачь, куплю калач, а будешь плакать куплю худой лапоть…». Попевка «Баю-баю, баю-бай ты, собачка, не лай…» имеет назидательный оттенок, учит заботиться о других. В потешке «Пальчик-мальчик, где ты был…» дети воспринимают мальчика–пальчика как существо трудолюбивое, доброжелательное, заботящееся о своих младших братьях.

Широко использую в практике игры-забавы, которые рассказывают детям о различных природных явлениях: «Солнышко-солнышко, загляни в окошечко…», «Дождик–дождик, полно лить, малых детушек мочить», «Дождик-дождик, пуще…» и др.

Особое место в моей работе занимают русские народные подвижные игры, которые интересны не только тем, что они забавляют детей, но и тем, что эти игры обучают, развивают и воспитывают детей. В русском фольклоре они представлены очень широко. Для детей младшего возраста использую хороводные игры: «Заинька», «Каравай»; подвижные игры: «Большие ноги шли по дороге…», «Скачет зайка маленький около завалинки…», «Гуси-лебеди», «У медведя во бору…»; игры-забавы «Вышла курочка гулять», «По лесной лужайке разбежались зайки» и т.д. Слова и припевки в этих играх просты и понятны детям, поэтому они с интересом и очень охотно играют в народные игры.
Для развития фантазии, творческих способностей детей, умение находить средства выражения образа в мимике, жестах, я читаю и рассказываю детям русские народные сказки, такие как: «Курочка Ряба», «Колобок», «Теремок», «Гуси-лебеди», «Снегурочка», «Баба Яга», «Хаврошечка» и многие другие, побуждая при этом к выразительности речи детей. Ребята любят инсценировать отрывки из сказок или целые сказки, говорить голосами сказочных персонажей, показывать действия героев сказки, превращаться в волшебника и творить добрые дела. Перевоплощение в сказочных персонажей позволяет детям понять характер героев и их индивидуальные особенности, раскрывает их творческий потенциал, учит взаимодействовать с другими участниками, приобщает к народной культуре. 
Незаменимым помощником в работе по приобщению детей к устному народному творчеству является музыкальный руководитель, который помогает организовать фольклорные праздники: «Колядки», «Рождественские посиделки», «Петрушкины потешки». Доброй традицией в учреждении является организация таких православных праздников, как «Святки», «Масленица», «Праздник Святой Троицы», «День Ивана Купалы», «Покров», «Медовый, яблочный и ореховый Спас». Воспитанники заранее готовятся к проведению этих праздников. Подготовка включает в себя не только репетиции. Дети своими руками изготавливают поделки, рисуют рисунки, организуют тематические выставки творческих работ, подбирают костюмы, разучивают слова, танцы, песни, колядки. В процессе подготовки к мероприятиям дети получают информацию об истории возникновения праздников, их традициях. 
Проведение фольклорных праздников и развлечений является кульминацией работы по данной теме. В этой работе участвуют все воспитанники и воспитатели центра. Я убеждена в том, что использование устного народного творчества позволяет достичь высоких результатов в работе с детьми.
