Рекомендации родителям по организации игры детей с ограниченными возможностями здоровья

Как правило, дети с ОВЗ не умеют играть. У них не возникает замысла игровой деятельности, в лучшем случае они переставляют игрушки с места на место, бессмысленно манипулируя ими. Проявить живой интерес к чему-либо, воссоздать несложную жизненную ситуацию они не могут. 
Задача родителей – научить ребенка играть.

Игра важна не только потому, что ребенок интересно проводит свободное время. В процессе игровой деятельности происходит коррекция психических функций ребенка (внимания, памяти, мышления и т.д.), развивается эмоционально-волевая сфера.

Какими бы ни были размеры вашей квартиры, обязательно отведите ребенку специальный уголок для игр. Чтобы привлечь внимание малыша, подберите яркие, красочные предметы. Играя вместе с ним, вы заметите, что у него возникает желание высказаться, проявить чувства. Поддержите его желания и инициативу. В течение дня как можно больше времени играйте с ребенком, периодически меняйте игрушки, чтобы поддерживать к ним интерес. Приучайте ребенка бережно относиться к игрушкам, содержать их в порядке, убирать на место. Когда он еще слишком мал, убирайте игрушки сами, а малыш пусть их подает. Со временем ребенок все будет делать сам, но под вашим контролем и руководством. И, наконец, когда вы научите его всему необходимому, он справится с заданием самостоятельно.

Как правило, дети с ОВЗ неуклюжи, поэтому в режиме дня отведите определенное время подвижным играм. Приучайте ребенка лазать, бегать, ходить по выложенным на полу из веревок квадрату, кругу, различным линиям. Такие занятия помогут координации движений, восстановят походку. Научите малыша бросать мяч, доставать различные вещи, находящиеся в труднодоступных местах (встать на стул и достать со шкафа куклу). Постепенно, по мере развития ребенка, игры усложняйте.
Ребенок с ограниченными возможностями здоровья, как и любой другой, нуждается в контактах со сверстниками. Если в семье есть еще дети, это, как правило, благоприятно отражается на малыше, он легче общается с окружающими. Если у него братьев и сестер нет, то он нередко лишается детского общества. Старайтесь вовлекать ребенка в игру с другими детьми.

Рекомендации родителям по организации игры детей с ограниченными возможностями здоровья:
Игра, как самостоятельная детская деятельность формируется в ходе воспитания и обучения ребенка, она способствует освоению ими опыта человеческой деятельности. Игрушка выступает в качестве своеобразного эталона тех предметов, узнать назначение которых и освоить различные действия с которыми, надлежит ребенку. Игра и игрушка неотделимы друг от друга. 

В каждом возрасте ребенку нужны различные по своей тематике и назначению игрушки: сюжетные, технические, театральные, музыкальные, крупногабаритные, конструкторы и т.д. 

При выборе игрушек должны учитываться возрастные закономерности развития игровой деятельности. Очень важно, чтобы игрушки способствовали формированию у ребенка правильных представлений об окружающем мире. 

Несмотря на значительную степень индивидуализации, организация игры для детей с ограниченными возможностями здоровья требует от родителей знания определенных общих принципов, закономерностей и правил. Еще до начала организации игровой деятельности детей с особыми потребностями необходимо знать уровень развития нашего ребенка:

- Что умеет наш ребенок, и какие игры ему нравятся?

- Какие особенности есть у ребенка?

- Что ему пока не удается?

- Что получается хорошо?

- На какие навыки можно опереться?

- В чем проявляется повышенный интерес ребенка, что ему больше нравится, что вызывает положительные эмоции?

