Каждый ребенок должен жить в семье
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На сегодняшний день проблема сиротства в России является одной из самых острых социальных проблем. К сожалению, наша страна по количеству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, занимает одно из первых мест в мире.
На территории Губкинского городского округа 156 детей признаны оставшимися без попечения родителей. К счастью, большинство детей устроены в приемные семьи, под опеку или усыновлены. Однако 12 губкинских мальчишек и девчонок  по-прежнему проживают в детских домах, или, как они сейчас называются, центрах развития и социализации ребенка.
Конечно же, работники детских государственных учреждений стараются создавать как можно более благоприятные условия для развития своих воспитанников. Дети получают полноценное питание, качественное медицинское обслуживание, они полностью обеспечены одеждой, игрушками, школьными принадлежностями, летом выезжают в оздоровительные лагеря, с ребятами работают квалифицированные, опытные педагоги, психологи и другие специалисты. 
Однако, несмотря на все создаваемые условия, воспитание в детских учреждениях не может полностью отвечать потребностям ребенка, который нуждается прежде всего не в хорошей одежде и питании, а в эмоциональной поддержке,  любви и принятии со стороны близких взрослых - в том, что больше всего необходимо для благополучного развития ребенка.
Было подсчитано, что за первые два года жизни в доме ребенка, вокруг малыша сменяется от 60 до 100 взрослых (няни, воспитатели, медсестры и другой персонал учреждения). Чтобы понять, что чувствует ребенок, который живет в таких условиях, взрослому человеку нужно представить, что он живет в коммунальной квартире, в которой в течение двух лет меняется до 100 соседей. Т. е. в среднем, каждые 1-2 недели в квартире появляется новый сосед. Каждый может задуматься, насколько безопасно и комфортно можно чувствовать себя в таком доме, будет ли это способствовать благополучному  развитию ребенка?
Одним из самых травмирующих факторов является отсутствие постоянных отношений с близкими взрослыми. Отсутствие опыта жизни в семье приводит к нарушению привязанности, затрудняет развитие чувства ответственности, чувства собственного достоинства, не позволяет ребенку научиться понимать чувства других людей, сочувствовать другим.
Помимо этого важно отметить, что жизнь в детском учреждении организована в соответствии с правилами проживания в группе, и с трудом подстраивается под индивидуальные потребности ребёнка. Большинство обычных занятий, включая приёмы пищи, сон, время для игр, прогулок проводятся по общему расписанию. Главным при этом становится  забота о физическом здоровье и обучении детей, а психологические потребности не могут удовлетворяться в полном объеме.
Детям, которые воспитывались в условиях детского учреждения на полном государственном обеспечении также в будущем трудно социализироваться. Им трудно понять, что для того, чтобы, например, что-то купить, нужно трудиться, так как они не жили в семье и не видели, что мама и папа каждый день ходят на работу, чтобы обеспечивать семью, а все, что детям нужно, им просто выдавалось в учреждении. 
Таким образом, ни одно самое современное и прекрасно оснащенное детское учреждение не может заменить ребенку дом, ни один самый квалифицированный, внимательный и чуткий педагог не заменит родителя. Для здорового и полноценного развития ребёнку необходимо жить и воспитываться в семье. 
Поэтому, если так получилось, что ребенок остался сиротой или по тем или иным причинам остался без попечения родителей, альтернативой детскому  учреждению могут стать замещающие семьи. 
Очень многие воспитанники детских домов, оказавшись в приёмной семье, быстро прибавляют в росте и весе, перестают бесконечно болеть, становятся более активными и весёлыми, добиваются успехов в учебе и творчестве. Только в семье ребенок может по-настоящему почувствовать себя любимым, получить положительный опыт семейной жизни, чтобы в будущем самому создать счастливую и полноценную семью.
В то же время, взрослым нужно помнить, что принятие ребёнка в семью – это ответственный шаг, к которому нужно подготовиться. Воспитание ребёнка, который имеет за плечами травмирующий опыт, может оказаться непростым и потребует очень многого от родителей. Именно поэтому будущим приёмным родителям, опекунам, усыновителям необходимо проходить предварительное обучение, которое не только позволит получить необходимые знания и навыки, но и предоставляет возможность будущими родителями ещё раз оценить свои возможности и принять взвешенное решение.
Уважаемые слушатели! Если кто-то из Вас задумался о принятии в свою семью ребенка, то на все возникающие вопросы Вам с удовольствием ответят специалисты отдела по охране прав детей, опеке и попечительству администрации Губкинского городского округа, расположенного по адресу: 
г. Губкин, ул. Победы, дом 3, кабинеты 118 и 120 или по телефонам 5-25-69 и  5-25-74.

