Как помочь ребенку выбрать профессию?
(рекомендации для родителей)
Сегодня подростку довольно  сложно определиться с выбором будущей профессии. Ведь современный мир меняется очень быстро и предъявляет все новые требования к профессиям и людям, их осваивающим.   Одновременно стремительно меняется и сам рынок труда: одни профессии уходят в прошлое или становятся почти не востребованными и, наоборот, появляются новые профессии, о которых еще несколько лет назад никто ничего не слышал. По данным социологических опросов, только 15% школьников-старшеклассников определяются к выпускному классу по поводу выбора будущей профессии.
В этом непростом вопросе родители, конечно же, должны  стать подростку главными помощниками! Как же могут помочь родители сделать выбор профессии ребенку в сегодняшнем нестабильном и изменчивом мире?
Многие беспокоятся, когда подросток не может понять, кем хочет стать, хотя бы примерно. Решить за него не получится, но можно направить ребенка на выбор, помочь сделать этот выбор без давления и навязывания, сохраняя доверительные отношения.

Чтобы действительно помочь выбрать будущую профессию подростку, нужно понимать основные причины того, почему так сложно сделать выбор современным детям.

Во-первых, современные дети взрослеют и становятся самостоятельными гораздо  позже, чем более старшее поколение. Поэтому в 15-16 лет делать выбор, от которого, как они убеждены,  зависит все будущее, - огромная ответственность.  Несамостоятельность, чаще всего, воспитывают в детях сами родители, когда ещё в младших классах делают за ребенка уроки или поделки для школы. Заканчивается это обычно в старших классах, когда подросток протестует против опеки родителей. Но самостоятельно решать свои проблемы он уже не может, т. к. не умеет. Поэтому родителям необходимо с ранних лет учить детей самостоятельности. За пару лет до поступления вряд ли можно привить такую черту характера. И тогда подросток сделает выбор только по  советам родителя, а после будет винить их в своей нереализованности.

Во-вторых, в силу возраста подросток нередко испытывает страх выбрать профессию неправильно. А что будет дальше? А вдруг я ошибся? А если это не мое?

Крайне важно объяснить ребенку, что сложности будут, их не избежать. Будут и сомнения, но ведь это не повод отказываться от интересных приключений, которые его ждут впереди. Да и ошибка в выборе - это не конец света, а лишь возможность начать заниматься чем-то новым. Чтобы избежать страха перед первым выбором профессии, можно порекомендовать подростку найти и почитать в интернете биографии интересных людей, которые не сразу определились, кем они хотят быть. Это поможет ему понять, что это нормально - не знать, какую профессию или специальность ты хочешь освоить. Многие известные личности в подростковом возрасте не знали, кем хотят быть, но не боялись пробовать и ошибаться.

В-третьих, подростки часто плохо осведомлены о существующих профессиях. В настоящее время исчезает много профессий, и на их место приходят новые. О них не всегда можно найти информацию. Поэтому ребенок с трудом представляет, что собой представляет та или иная специализация. Это затрудняет его выбор. 
И, конечно же,  о профессии лучше всего узнавать от представителей этой самой профессии. А у каждого родителя наверняка есть много знакомых, которые имеют самые разные профессии. Попросите их, чтобы они рассказали о своей специальности и нюансах, которые свойственны данной профессии. 

Если в близком кругу нет таких знакомых, носителей интересующих профессий, можно использовать интернет и социальные сети. Очень хороший метод – онлайн-встречи с реальными представителями различных профессий, которые могут познакомить подростка с разными профессиональными сферами из личного опыта. Это метод “живой библиотеки” - когда человек отвечает на любые вопросы, даже самые неудобные. Отличная идея найти в Инстаграме  людей, которые ведут блог о своей профессии. 

Здесь очень важно учитывать еще и вопрос о востребованности той или иной профессии.  Стоит понимать, что речь идет не о престижных специальностях, а именно о тех, в которых можно найти рабочее место. Для этого можно использовать рейтинги  и данные центров занятости населения.
Просмотр вакансий помогает оценить популярность профессии, возможную зарплату и требования к соискателям. 
В-четвертых, подросток не всегда знает хорошо самого себя. Подростки часто  стремятся быть похожими на кого-то, совершенно забывая о своей индивидуальности. Кто-то копирует звезд, спортсменов, блогеров, а некоторые хотят быть похожим на своего одноклассника или друга.

Это очень серьезная проблема. Желательно обратиться к психологу, который поможет подростку выявить, свои задатки, индивидуальные особенности и склонности, проанализировать особенности темперамента и  черты характера подростка. Ведь спокойный человек не сможет работать в активных сферах, и наоборот: стеснительному будет трудно справляться в работе с постоянным общением. 

Никто не сможет помочь вашему ребенку лучше, чем вы, родители! Вы можете подсказать и поддержать подростка, но крайне важно не навязывать ему свои нереализованные мечты и желания.

Статистика такова, что почти половина людей после окончания учебного заведения не работают по профессии. Но этого не стоит бояться. Нужно помочь  школьнику понять, что его выбор не путь в один конец, что факультет еще не будущая профессия, что в быстро меняющемся мире нужно научиться обучаться и меняться, на одном месте стоять не получится. Нужно быть готовым не к жизни без ошибок, а к жизни, в которой ты готов исправлять ошибки и учиться на них.
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