Консультирует педагог-психолог Евгения Гладких.

Раньше, когда детьми были еще наши родители, детей приобщали к работе просто потому, что это было необходимо семье. Ни о каком намеренном развитии «правильных» качеств речь не шла, тем не менее, дети быстро становились самостоятельными и ответственными.

Сегодня родители берут на себя заботу о ребенке до очень зрелых лет (часто до окончания института). Современный городской ребенок  не имеет почти никаких предпосылок, чтобы быть хотя бы таким же самостоятельным, какими были его родители в детском возрасте. Изменилось отношение к ребенку, изменился образ жизни, у современных родителей другие возможности. И если говорить о современной жизни в ее естественном варианте, то она скорее притормаживает самостоятельность детей, чем развивает ее. 
Если жизнь требует от ребенка опоры на самого себя, самостоятельность развивается. Если же такой необходимости нет, то все слова родителей о том, что «нужно быть самостоятельнее»  - пустое сотрясание воздуха. Чтобы у ребенка развилось определенное свойство характера, например самостоятельность, его нужно поставить в условия, где оно необходимо.

Дети, которых постоянно обслуживают, у которых нет необходимости проявлять самостоятельную активность, рискуют стать требовательными,  неуверенными в себе, склонными к депрессивным переживаниям  и нетерпимыми к любым неприятным, но необходимым усилиям.
 Когда мы жалеем ребенка, ограждаем его от всяких усилий, даем ему «побыть ребенком» мы оказываем ему медвежью услугу. Как неподготовленный человек не может внезапно начать побеждать на спортивных соревнованиях, так и ребенок, не поставленный перед необходимостью тренировать свою силу воли, ответственность, не сможет в нужный момент ими воспользоваться. 

